

# 开平市减灾委员会办公室文件

开减灾委办〔2025〕4号

## 关于切实做好2025年汛期地质灾害防范应对工作的通知

各镇（街道）人民政府（办事处）、管委会，市减灾委员会各成员单位：

为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示精神，全力做好2025年我市汛期地质灾害防范应对工作，切实保障人民生命财产安全，现将有关事项通知如下：

### 一、强化底线思维，扛起防范责任

据市气象部门预测，2025年开平市汛期（4—9月）的天气气候复杂多变，高温天气多，开汛时间正常略早，前汛期降水偏少，后汛期降水偏多，龙舟水（5月21日—6月20日期间降水）略偏重、强降雨集中；台风偏多偏强，影响开平的台风有5~6个，其中有1~2个台风强度偏强，较常年偏多，影响较严重，初台较常年略偏早，大致出现在6月中旬；终台接近常年，大致出现在10月上旬。

各镇（街）、管委会，市减灾委员会各成员单位要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述精神，坚持人民至上、生命至上，安全第一、预防为主，切实把保障人民生命财产安全放到第一位。要深刻汲取 2024 年韶关“4·20”山体滑坡和梅州“6·16”特大暴雨灾害教训，强化底线思维、极限思维，以“时时放心不下”的责任感履责担当，及时开展地质灾害风险隐患排查整治和应急准备，把地质灾害防范应对工作落到实处，最大限度避免和减少地质灾害造成的人员伤亡和财产损失。

## **二、强化风险排查，落实整治措施**

各镇（街）、管委会，市减灾委员会各成员单位要按照属地管理、分级分部门负责的原则，要密切监视雨情汛情变化，充分利用空天地一体化技术手段，在汛前全面开展地质灾害隐患排查巡查复查。自然资源、住房城乡建设、交通运输、农业农村、文化旅游、水利、教育等部门，要重点围绕山区切坡建房、公路铁路沿线、在建工地、旅游景区、重要水利工程、中小学校舍等重点地区及关键领域开展隐患排查，对排查过程中发现的地质灾害风险隐患及时建立台账，明确防治责任，落实防治措施和应急准备。同时要盯牢已经发现的地质灾害隐患点，同时依托专业技术力量综合评估临沟、临坎、临崖等风险区，推进实现“隐患点防控”向“隐患点+风险区”双控转变，对威胁大、险情重的地质灾害风险区和隐患点，要制定专门应急预案和工作方案。

## **三、强化监测预警，高效应对处置**

各镇（街）、管委会，市减灾委员会各成员单位要建立协调联动工作机制和信息实时共享机制，加强强降雨期间和重点时段联合会商，健全地质灾害气象风险预警、专业监测预警和基层群测群防结合的“人防+技防”工作体系，精准研判地质灾害风险，及时通过手机短信、微信公众号等平台实时推送地质灾害预警信息，确保“叫醒叫应”机制覆盖基层群众发布。要加强24小时应急值守，建立完善临灾预警“叫应”机制和跟踪反馈机制，坚决做到有预警、有叫应、有行动、有核实，形成工作闭环。接到预警信息后，基层防灾责任人要因地制宜利用广播喇叭、鸣锣吹哨、逐户通知等方式，将预警信息及时传递给受地质灾害威胁的群众，确保预警信息不漏一户、不落一人。

#### 四、强化应急准备，完善救援体系

各镇（街）、管委会，市减灾委员会各成员单位进一步做好地质灾害应急预案、救援队伍、技术支撑队伍、救援装备、救灾物资等各项准备，结合辖区实际开展应急演练，提前在重点时段和重点区域预置救援力量、物资和装备等。要推广基层实践中“三个紧急撤离”经验（危险隐患点强降雨时紧急撤离、隐患点发生异常险情时紧急撤离、对隐患点险情不能准确判断时紧急撤离）和“四个一律”经验（当雨量达到临灾预警值时，一律进行避险转移；当发生险情异动时，一律进行避险转移；当风险隐患不能准确预判时，一律进行避险转移；当晚上风险隐患难以研判时，一律进行避险转移），坚决避免犹豫不决、瞻前顾后。同时，

要加强避险转移群众的生活保障和安全管理，避免擅自回流，切实保障人民生命财产安全。

## 五、强化宣传教育，提升防灾意识

各镇（街）、管委会，市减灾委员会各成员单位要积极组织开展多种形式的防灾减灾科普宣传，通过宣传手册、社区讲座、乡村广播、学校课程等形式普及防灾知识，提升公众避险自救能力，同时编制简单易懂、可读性强的地质灾害应对指导手册和挂图，细化完善村级地质灾害转移避险“一页纸”预案，组织开展地质灾害应急演练，引导公众主动防灾、科学备灾、有效避灾，大力提升群众应急避险意识和自救互救能力。



公开方式：主动公开

---

开平市减灾委员会办公室

2025年4月1日印发